Drogi Uczniu, 
Sytuacja na świecie jest bardzo trudna dla nas wszystkich. Dyrekcja i nauczyciele Waszej szkoły nie pozostawią Was jednak bez wsparcia. Przygotowaliśmy cenne wskazówki jak możecie sobie poradzić  w warunkach czasowego ograniczenia funkcjonowania społecznego. Zapoznajcie się kochani z poniższym poradnikiem.
1. Przyjemne aktywności
Powinniście podejmować aktywności, które was rozluźniają i sprawiają wam przyjemność. Dla jednych z was to będzie czytanie książek, układanie puzzli, dla  innych oglądanie ulubionych programów i filmów a jeszcze dla innych malowanie lub majsterkowanie. Zastanówcie się co was interesuje i na co do tej pory brakowało wam czasu. Zadbajcie jednak aby nie spędzać czasu wyłącznie przed komputerem lub telewizorem.
2. Spędzaj czas z najbliższymi
Pamiętaj, że czas z spędzony z rodzinom jest bardzo cenny. Zaproponuj rodzicom lub rodzeństwu wspólne zabawy. Ciekawym rozwiązaniem będą gry planszowe lub zręcznościowe. Możecie także wspólnie przygotować ulubiony posiłek, zagrać w kalambury, a także wspólnie obejrzeć stare zdjęcia.
3. Pamiętaj o kontaktach z przyjaciółmi.
Twoje kontakty z przyjaciółmi muszą przybrać nieco inną formę niż dotychczas, są jednak bardzo ważne. Rozmawiajcie ze sobą  Za pośrednictwem komunikatorów i mediów społecznościowych możecie  wymienić się ciekawymi sposobami na spędzanie wolnego czasu, polecić film lub dobrą książkę.
4. Czytajcie tylko sprawdzone informacje.
Jesteście młodymi ludźmi ale wiecie czym jest koronawirus i jakie niesie zagrożenia. Wiele stron internetowych podaje nieprawdziwe informacje ( fake news) które niepotrzebnie wzbudzają w was lęk i niepokój. Czytajcie tylko wiarygodne źródła a wszelkie wątpliwości wyjaśniajcie z rodzicami.
5. Masz prawo do smutku.
Płacz i smutek nie jest niczym złym. Jeśli poczujesz,że masz na to ochotę, poinformuj domowników o tym,że potrzebujesz chwili dla siebie w samotności, uszanuj jednak gdy Twoi rodzice/rodzeństwo poinformują o tym Ciebie.
6. Pisz pamiętnik
Pisanie pamiętnika lub dziennika pozwala wyzbyć się emocji zarówno pozytywnych jak i negatywnych. Nie zawsze mamy ochotę na rozmowy, przelejcie zatem swoje myśli na papier. Gdy już wszystko wróci do normy będzie to dla was ciekawa lektura, a także pamiątka.
7. Porozmawiaj z wychowawcą lub pedagogiem.
Jeśli nie radzisz sobie z obecna sytuacją i chciałbyś porozmawiać z kimś spoza rodziny twój wychowawca oraz pani pedagog Asia są do Twojej dyspozycji.




Pamiętaj, jesteś dla nas bardzo ważny!
